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Parlamentarischer Vorstoss 

 

Vorstoss-Nr.: 230-2022 

Vorstossart: Interpellation 

Richtlinienmotion: ☐ 

Geschäftsnummer: 2022.RRGR.369 

  

Eingereicht am: 28.11.2022 

  

Fraktionsvorstoss: Nein 

Kommissionsvorstoss: Nein 

Eingereicht von: Blum (Melchnau, SP) (Sprecher/in) 

 
 

 Kocher Hirt (Worben, SP) 
Soder (Biel/Bienne, Grüne) 

 
 

Weitere Unterschriften: 0 

  

Dringlichkeit verlangt: Ja 

Dringlichkeit gewährt: Nein 01.12.2022 

  

RRB-Nr.:  vom  

Direktion: Bildungs- und Kulturdirektion 

Klassifizierung: Nicht klassifiziert 

Berechnung der Abgeltungen für die Heilpädagogischen Schulen – Reichen die Mittel für 

qualifiziertes Personal? 

Die Klassen in den heilpädagogischen Schulen werden in der Regel durch eine Lehrperson ge-

führt, die zusätzlich durch mindestens eine Assistenzperson unterstützt wird. In vielen heilpäda-

gogischen Schulen werden für die Aufgabe der Klassenassistenz Praktikantinnen und Prakti-

kanten angestellt. Angesichts der Tatsache, dass in den separativen Settings des besonderen 

Volksschulangebots die Klassenzusammensetzung zunehmend heterogener wird und der Anteil 

an Schülerinnen und Schülern mit komplexen Beeinträchtigungen zunimmt, stellt sich die Frage, 

ob die Anstellung von Praktikantinnen und Praktikanten als Unterstützung im Unterricht noch 

angemessen ist. 

Auch aus anstellungsrechtlicher Sicht ist die flächendeckende Anstellung von Praktikantinnen 

und Praktikanten keine gute Lösung. Dies zeigen die Entwicklungen vor allem bei den Lernen-

den FABE (Fachmann/Fachfrau Betreuung), wo die Zahl der Praktika vor der Berufslehre sehr 

stark angestiegen ist und Jugendliche ihre Ausbildungszeit unnötig verlängern müssen. Um die-

sem Trend entgegenzuwirken, hat die kantonale Arbeitsmarktkommission (KAMKO) im Jahr 

2017 strengere Regeln formuliert. Praktika in Kindertagesstätten dürfen seither nur länger als 

sechs Monate dauern, wenn die Institution einen anschliessenden Ausbildungsplatz garantiert. 

Andernfalls muss ein Monatslohn für ungelernte Mitarbeitende von mindestens 3000 Franken 

bezahlt werden. 

Der Regierungsrat wird um Beantwortung folgender Fragen gebeten: 

1. Wie hoch ist der Anteil an ausgebildetem Personal, das zusätzlich zu den Lehrpersonen an 

den heilpädagogischen Schulen arbeitet? Wie hoch ist der Anteil an Personal ohne spezifi-

sche berufliche Qualifikation? Wie hoch ist der Anteil an Praktikumsplätzen? 
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2. Die flächendeckende Anstellung von Schulassistenz an den HPS kann viel dazu beitragen, 

dass die Klassenführung auch in herausfordernden Situationen gut gelingt. Wurde dieser 

Aspekt bei der Berechnung der Abgeltung berücksichtigt? Können sich die heilpädagogi-

schen Schulen die Anstellung von Klassenassistenz (mit oder ohne spezifische berufliche 

Qualifikation) überhaupt leisten? Oder sind die Ansätze aufgrund von Praktikumslöhnen be-

rechnet worden?  

3. Gibt es bei den Klassenassistenzen Vorgaben zum Anteil an ausgebildetem Personal? 

4. Welche Vorgaben macht der Kanton zu den Anstellungsbedingungen der Praktikantinnen 

und Praktikanten in der besonderen Volksschule? Gelten die Regeln, welche die KAMKO 

für die Durchführung von Praktika an Kindertagesstätten aufgestellt hat, auch für die heilpä-

dagogischen Schulen? 

5. Werden in den heilpädagogischen Schulen auch Ausbildungsplätze angeboten (anschlies-

send an das Praktikum)? 

Begründung der Dringlichkeit: Die heilpädagogischen Schulen führen aktuell sehr grosse Klassen mit einem hohen 

Anteil an Schülerinnen und Schülern mit einer komplexen Beeinträchtigung. Eine tragende personelle Zusammenset-

zung für das kommende Schuljahr ist äusserst wichtig, deshalb soll diesbezüglich möglichst rasch Klarheit und Trans-

parenz geschafft werden. 

 

 

 
Verteiler 

‒ Grosser Rat 
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